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LA NUTRITION DES ÊTRES VIVANTS
❶ Les besoins nutritifs des végétaux verts
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PARENTÉ ENTRE LES ÊTRES VIVANTS ET ÉVOLUTION
❷ Des parentés chez les grands nageurs…
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❸ Paré pour l’envol…
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❹ Un « poisson » à poumon
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LA COMMANDE NERVEUSE DU MOUVEMENT
❺ La poliomyélite
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❻ L’activité du cerveau mesurée en direct
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LE FONCTIONNEMENT DES APPAREILS REPRODUCTEURS

❼ Légender des photos
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❽ Prévoir la date des règles
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❾ Les causes de la stérilité chez l’homme
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❿ Les vrais et les faux jumeaux
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CORRECTION DES EXERCICES
❶ Les besoins nutritifs des végétaux verts
a.  C’est l’expérience 2 qui teste l’hypothèse « les plantes vertes ont besoin de sels minéraux pour se déve‑ lopper » car l’élément variable dans cette expérience est la présence ou l’absence des sels minéraux. Tous les autres paramètres sont fixes. Aide : Afin de connaître l’impact des sels minéraux sur le développement de la plante, il faut choisir l’expérience qui propose de faire varier ce paramètre expérimental (présence/absence de sels minéraux), alors que tous les autres facteurs sont fixes.
b. Tous les autres paramètres étant fixes (présence de dioxyde de carbone, d’eau et de lumière), si la plante en présence de sels minéraux poursuit son développement alors que la plante privée de sels minéraux ralentit le sien ou meurt, alors l’hypothèse est validée. Dans le cas inverse (développement identique des deux plantes), l’hypothèse n’est pas validée. 
Aide : Si l’hypothèse « les plantes ont besoin de sels minéraux pour se développer » est valide, alors on devrait s’attendre à des conséquences sur le développement de la plante par rapport à une plante privée de sels minéraux.

❷ Des parentés chez les grands nageurs…
a) le squelette osseux ou la colonne vertébrale ;
b) les mamelles ;
c) colonne vertébrale, squelette osseux et 4 membres ;
d) le dauphin, car il partage plus de caractères avec l’Ichtyosaurus qu’avec le thon ;
autre réponse possible : le dauphin car le dauphin et l’Ichthyosaurus ont un ancêtre commun qui n’est pas un ancêtre du thon.

❸ Paré pour l’envol…
1. Faux. Tout d’abord, aucune information n’est donnée sur le fait que le vélociraptor vole ou non. Ensuite, on ne classe pas les êtres vivants en fonction de leur comportement (de ce qu’il font), mais en fonction de leurs caractères. 
2. Faux. Aucun fossile ne peut être considéré comme un ancêtre commun. 
3. Vrai. Les membres antérieurs du pigeon, de la pipistrelle et du vélociraptor ont une organisation anatomique commune (humérus, radius, cubitus et os de la main). Ce caractère commun peut justifier de les classer dans un groupe commun : les tétrapodes. 
Aide : Affirmation 1. Demandez‑vous si l’on peut classer les êtres vivants en fonction de « ce qu’ils font ». 
          Affirmation 2. Demandez‑vous si les ancêtres communs des arbres de parenté peuvent correspondre à des espèces identifiées.

❹ Un « poisson » à poumon
Le protoptère est plus proche parent du chimpanzé que du maquereau, car il possède un ancêtre commun avec le chimpanzé qui n’est pas un ancêtre du maquereau. 
Autre réponse possible : le protoptère est plus proche parent du chimpanzé que du maquereau, car il possède davantage de caractères communs avec le chimpanzé qu’avec le maquereau (chimpanzé et protoptère ont des poumons, pas le maquereau).

❺ La poliomyélite
a. Le document montre que les neurones qui sont situés dans la corne antérieure de la moelle sont les neurones moteurs. Or, le virus tue ces cellules en s’y multipliant. Les neurones moteurs sont donc affectés et le message nerveux qui ne peut être transmis est le message moteur. 
Aide possible : Mettez en relation les informations du schéma et du texte. Repérez où agit le virus. 
b. Schéma des étapes expliquant la paralysie suite à une affectation par le virus de la poliomyélite :
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Aide possible : Lister les étapes qui vont de la pénétration du virus dans l’organisme à la paralysie.

❻ L’activité du cerveau mesurée en direct
Le doc. 1 montre que : 
– les individus reposés sont capables de mémoriser les mots qu’ils doivent retenir (les mots verts), puis de les utiliser ensuite pour raconter une histoire, et qu’ils sont capables d’oublier les mots qu’ils ne doivent pas mémoriser (les mots rouges) ; 
– les volontaires fatigués sont incapables de mémoriser les mots verts et donc ensuite de les utiliser pour raconter une histoire. 
Les résultats des IRM du doc. 2 montrent : 
– que chez les sujets reposés, les mots projetés sur l’écran et lus avec attention activent d’abord l’aire visuelle du cerveau, puis l’aire du langage. 
– que seule l’aire visuelle est activée chez les individus reposés qui lisent les mots avec inattention. Chez les sujets fatigués mais attentifs, on remarque que, de même, seule l’aire visuelle est activée. 
Donc, chez un sujet fatigué qui lit avec attention, le cerveau fonctionne comme chez un sujet reposé qui lit les mots avec inattention. On en conclut que la fatigue diminue l’attention et les capacités à apprendre et qu’être reposé et attentif sont les deux conditions nécessaires pour un bon apprentissage.

❼ Légender des photos
A gauche : Un ovule ; A :membrane ; B: cytoplasme ; C: noyau
A droite : Un spermatozoïde; D : membrane (au niveau du flagelle) ; E : cytoplasme ; F : noyau ; G : tête


❽ Prévoir la date des règles
Lucie a eu ses règles le 1er juin et elles ont duré 4 jours. Sachant que ses cycles durent 28 à 29 jours, les prochaines règles débuteront le 28 ou 29 juin et ne seront pas terminées le 1er juillet. Il est donc préférable qu’elle parte le 8 juillet afin de profiter de son séjour.

❾ Les causes de la stérilité chez l’homme
a. A : spermiducte (=canal déférent) ; B : vésicule séminale ; C : prostate ; D : testicules ; E : bourses ; F : vessie ; G : urètre.
b. On peut localiser les différentes causes de stérilité sur le schéma de l’appareil génital comme ci‑dessous :
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❿ Les vrais et les faux jumeaux
[bookmark: _GoBack]1. Les vrais jumeaux résultent de la fécondation d’un unique ovule par un spermatozoïde. Puis, la cellule-œuf issue de cette fécondation se dédouble. Chez les faux jumeaux, au contraire, il y a une double ovulation : chaque ovule différent est fécondé par un spermatozoïde différent, ce qui aboutit à la formation de deux cellules-œufs différentes.
2. Les vrais jumeaux sont obligatoirement de même sexe car ils proviennent d’une même cellule-œuf.
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Lactivité du cerveau mesurée en direct

Des scientifiques cherchent a savoir si le manque de sommeil peut perturber I'appren-
tissage. On demande a des volontaires de retenir des mots inscrits sur un écran, mais
seulement s'ils sont verts. Des mots rouges s'intercalent entre les mots verts, tous les
mots défilant & la méme vitesse. Les volontaires doivent ensuite raconter I'histoire
énoncée par les mots verts. Les tests sont effectués quand les personnes sont repo-
sées ou fatiguées. On enregistre en paralléle I'activité de leur cerveau grace a une
technique d'imagerie médicale (IRM).

Volontaires reposés  Volontaies fatigués
v X

Mots
Mots rouges X X
Capacité & raconter une histoire avec les mots verts ou les mots rouges: () Les résultats
Réussite: v - Echec: X de Pexpérience.
Mots lus avec attention Mots lus sans attention Mots lus avec attention
chez un sujet reposé. chez un sujet reposé Ppar un sujet fatigué.

() Aire visuelle activée () Aire du langage activée
Lo fléche indique dons quel ordreles aires du cerveau sont octivées

16 Les résultats de IIRM. Le cerveau contient des aires spécialisées pour des taches bien
précises. Leur activité a été enregistrée par IRM.

P Vous aurez atteint le niveau
«trés satisfaisant » si vous
répondez correctement
Al question suivante:

Utilisez les informations des
documents pour identifier
une condition nécessaire
4 un bon apprentissage.
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Prévoir la date des régles

Lucie a des cycles qui durent 28 & 29 jours, et ses saignements
sont généralement abondants. Elle désire faire une randonnée
de 10jours en haute montagne courant juillet. Un premier
groupe part le 1* juillet, le second le 8 juillet. Lucie préfére faire
sa randonnée & une période oU elle n'aura pas ses régles afin
de profiter pleinement de son expédition.

Lucie doit-elle partir le 1* ou le 8 juillet ? Justifiez votre
réponse.

Calendrier des régles de Lucie. »
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L es om
Il y a trois causes principales d'infertilité chez I'homme:

les testicules fabriquent peu ou pas de spermatozoides;

les voies assurant le transport des spermatozoides sont
anormales; le sperme remonte dans la vessie au moment de
I'éjaculation.

a. Attribuez une légende a chaque lettre.

). Recopiez le schéma et indiquez les principales
causes de la stérilité chez 'homme.

Appareil reproducteur de I’'homme.
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Les jumeaux constituent
presque 2% de la population
mondiale. Les vrais jumeaux
sont toujours du méme sexe,
tandis que les faux jumeaux
peuvent étre de sexes
différents.

Comparez la formation
des vrais jumeaux a celle
des faux jumeaux.

Expliquez pourquoi les
vrais jumeaux sont toujours
du méme sexe.

Dédoublement de

Vrais jumeaux

la cellule-ceuf

--o{ g}

Dans 70 % des cas, les vrais jumeaux
partagent le méme plocenta.

[ Fauxjumeau |
Z._,e_,e
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Etapes de formation de vrais et faux jumeaux.
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Les besoins nutritifs des végétaux verts » Vous aurez atteint un niveau
On a représenté ci-dessous le principe de six expériences pour étudier les b ol

" répondez correctement aux
besoins nutritifs des végétaux verts. ‘questions ci-dessous.
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b. Indiquez les résultats que
vous attendez:
- si Ihypothese est validée;
- si Phypothése n'est pas
validée.
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Squelette osseux

Colonne vertébrale

A partir de I'arbre ci-dessus:

a. Citez au moins un caractére commun au thon et au dauphin.

b. Citez un caractére présent chez le dauphin, mais absent chez I'lchtyosaurus.

. Citez tous les caractéres du dernier ancétre commun de I'/chtyosaurus et du dauphin.
d. Citez I'animal qui est plus proche parent de I'lchtyosaurus que du thon.
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Parés pour I'envol...

Parmi les vertébrés, le pigeon ramier, e vélociraptor et la
pipistrelle commune (chauve-souris) sont classeés dans le
9roupe des tétrapodes.
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Justifiez e classement de ces trois animaux parmi les tétrapodes. Pour cela, indiquez quelle proposition
est susceptible d'étre vrale en argumentant votre réponse.

1. Le pigeon, le vélociraptor et la pipistrelle peuvent voler.

2. Lancétre commun au pigeon et & la piistrele st le vélociraptor.

| 3. Les membres du pigeon, du velociraptor et de la pipistrelle ont des caractéristiques anatomiques communes.
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Enoncé

toptére (photo ci-contre) est un animal
forme de «poisson» qui vit dans plus
d'Afrique sub-saharienne. Lorsque les mares dans

ays

lesquelles il vit s'asséchent, il s'enferme dans un
cocon de boue en attendant e ref

r de I'eau.

Question

A I'aide d'un arbre de parenté et du tableau
de caractéres ci-dessous, déterminez qui est
le plus proche parent du protopteére parmi les
quatre animaux suivants: le requin-taupe, le
maquereau ou le chimpanzé.
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La poliomyélite

La poliomyélite est une maladie virale qui
touche principalement les enfants de moins
de 5 ans. Chez 1 2% des patients, le virus
atteint la corne antérieure de la moelle épiniére
(voir schéma ci-contre). L3, il se multiplie
dans les neurones, ce qui provoque la mort
de ces cellules. Les malades souffrent alors
d’une paralysie de divers muscles (souvent
au niveau des membres inférieurs). Le vaccin
antipoliomyélitique est I'unique moyen de se
protéger contre la maladie.

a. A l'aide des informations de 'énoncé
et du document, déterminez le message
nerveux qui est interrompu chez les
patients atteints de poliomyélite.

b. Expliquez alors, a I'aide d'un schéma,
la paralysie qui peut toucher ces patients.

Vue en coupe de la moelle épiniére. Quelques neurones impliqués
dans le mouvement volontaire sont représentés.




